

黄循财：工作更替是蓬勃经济一部分 政府要助国人提升技能更易过渡新岗位

魏瑜麟

联合早报, 2023年3月26日

副总理兼财政部长黄循财在就业韧性公民咨询小组最后一场讨论会致辞时说，随着科技和人工智能不断进步，未来几年工作更替速度将加快，我国的做法不是保护工作，而是保护员工，协助他们提升技能以更轻易地过渡到新工作岗位。

一味地保护现有的工作，只会拖慢创新的步伐，阻碍企业创造新的且更好的工作。因此我国要做的是保护员工，协助每一名新加坡人重新受训和提升技能，让他们能更轻易地过渡至新的工作岗位。

副总理兼财政部长黄循财说，在一个充满活力和健全的经济体系中，总是会有源源不断的创新思维和新的做事方式。

“这意味着在这样的经济中，工作会不断更替。有些工作会因为创新和科技的进步被淘汰，不过新的工作会随之而生，而这些新工作往往更具效率，薪水也更高。”

例如，过去，维修人员为了检查一栋大楼，须攀爬建筑外墙；如今，一名训练有素的无人机操作员，能以更快速和更安全的方式完成同样的任务。

黄循财星期六（3月25日）为就业韧性公民咨询小组的最后一场讨论会致辞时，谈到政府为人民提供就业保障背后的理念。

四场讨论建议提呈政府

黄循财认为，创新思维和工作更替，是一个具毁灭性的创造过程，不过在一个健全且蓬勃发展的经济中，这是不可或缺的一部分。可以肯定的是，随着科技和人工智能不断进步，未来几年工作更替的速度将加快。

正因为如此，他说，我国的做法不是保护工作，而是保护员工。他明白这说起来容易，但是对于生计受威胁的人来说，会感到非常不安。这也是这个公民咨询小组所要探讨的——职业健康和就业韧性。

配合新加坡携手前进运动，约60名本地公民和永久居民过去两个月参加了四场讨论会，并在星期六的最后一场讨论会上，把建议提呈给政府。公民咨询小组由新加坡政策研究所组织，义安公司资助。

参与者分八组，针对个人事业管理、培训和发展，以及失业援助三方面进行讨论。人力部长兼劳工部第二部长陈诗龙医生也到场听取参与者的意见。

一些建议包括，制定新的劳资政认证标准，肯定那些愿意为员工提供培训机会的雇主；为曾从事专业工作的全职父母提供一站式的平台，助他们找到符合能力，并且能兼顾家庭的工作；给予失业者现金补贴。

建议提供失业补贴的小组认为，政府可给予被裁、被解雇或辞职的公民和永久居民最多一年的援助，首半年每天60元，之后的半年每天40元。为避免有人滥用制度，他们须符合一些条件，如在失业前持续缴付公积金和证明自己正积极寻找新工作。

黄循财说，失业援助是政府正在仔细研究的课题。他认为小组提议的金额“非常慷慨”，问题是该如何资助这项计划。

陈诗龙认为，自愿离职的人也能获得补贴，涵盖范围有点太广。

失业补贴小组成员陈子威（39岁，自雇者）原本与妻子在同一家科技公司任职，两人在2020年同时被裁，因此对就业保障课题很有感触。

他接受《联合早报》访问时说，当时夫妻俩都没了收入，家里还有些债务须偿还，所以经济上比较困难。“有失业补贴的话，能让我比较安心地去找适合自己兴趣和强项的工作，而不是有什么做什么。这也让我不用每天提心吊胆，不知道有没有钱缴水电费、交通费、电话费。”

另一名参与者蔡光龙（35岁）是一家清洁用品和器材公司的负责人，聘有50名员工。

他说，希望通过参加公民咨询小组听取不同人的意见，包括在就业保障这个课题上是否有共同的痛点，也借这个机会以正面的方式向当局提出建议。